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关于开展“5·8博爱周”纪念宣传活动的通知

各市、州红十字会：
    5月8日是世界红十字日。为纪念第67个“世界红十字日”，让红十字会的人道理念在全社会广泛播扬，凝聚更多的社会力量认同、参与和支持红十字事业，营造良好的红十字宣传氛围，扩大红十字会的社会影响力，根据中国红十字会华建敏会长“两论一动”的指示要求和红十字会与红新月会国际联合会提出的主题：“我与红十字会的故事”，结合实际，现就开展2014年“5·8博爱周”活动事宜通知如下：
一、活动目的

按照“两论一动”的要求，以纪念第67个“世界红十字日”为契机，以弘扬红十字“人道、博爱、奉献”精神为主线，采取事件化、活动化、规模化推广和灵活多样的宣传形式，结合贵州传统民族文化和精神文明建设，动员和吸引各级红十字会工作者、会员、志愿者以及社会人道力量，集中力量、联动策划、互动参与，着力传播红十字会的人道理念和红十字运动基本知识、着力宣传国际人道法和红十字相关法规、着力宣扬红十字会的崇高宗旨和核心业务、着力普及红十字应急救护和防灾减灾及生命健康知识、着力宣传红十字会工作的典型人物和先进事迹，弘扬主旋律、传播正能量，促使红十字会的人道理念在全社会广泛播扬，努力营造以人道、慈善、公益为主导的社会文化氛围。
二、活动主题

我与红十字会的故事——纪念“5·8世界红十字日”
三、活动时间

2014年5月7日至12日
四、主要活动内容

（一）开展第67个“世界红十字日”和中国红十字会建会110周年纪念宣传活动。采取摆摊设点、文艺宣传、张挂标语、发放资料等形式，组织红十字（会）冠名机构、会员单位等，集中在人群密集的街头广场开展相关宣传活动，主动与捐赠者、志愿者、会员等进行沟通服务，吸引社会公众对红十字事业的广泛关注。

（二）开展红十字运动基本知识、法规知识以及生命健康知识的传播宣传活动。以现场展示、讲座咨询、知识竞赛、演练互动等方式，积极面向学校、社区和企事业单位，广泛传播国际红十字运动基本知识、国际人道法、红十字会和红十字标志使用办法、应急救护及艾滋病防治等相关知识，不断提高红十字相关知识在人民群众中的普及率。
（三）开展红十字会核心业务的服务推广活动。重点围绕我省红十字会以“三救三献一行动”（即应急救援、应急救护、人道救助，无偿献血、捐献造血干细胞、人体（遗体）器官捐献，以及“绿色家园行动”）为核心的各项业务工作，采取活动策划、项目推广、服务展示的方式，示范性地开展红十字会相关业务与服务活动，大力宣传红十字会工作的典型人物和先进事迹，让全社会进一步了解红十字会的工作。
（四）开展红十字志愿服务活动。从最易受损害群体（重点针对困难人群中的老人和儿童）的迫切需求出发，结合“红十字应急救护志愿服务进社区”活动和“和谐贵州三关爱”志愿服务行动要求，开展具有红十字会特色的相关志愿服务活动，宣扬人道主义精神和优秀红十字志愿者，不断增强红十字志愿服务的社会参与率。

（五）开展红十字青少年防灾减灾知识竞赛活动。利用５月12日“国家防灾减灾日”的时机，借助总会知识竞赛平台，主动联合当地大、中、小学校，积极组织和动员青少年学生参加“纪念中国红十字会建会110周年全国青少年红十字运动和防灾减灾知识竞赛”，进一步推动红十字运动和防灾减灾知识在青少年中普及。
四、活动要求

（一）高度重视、加强领导。各级红十字会要深刻领会华建敏会长“两论一动”的重要指示精神，将开展“5·8博爱周”活动摆上重要议事日程，切实加强组织领导、周密安排部署，确保相关活动形成广泛的影响力，确保红十字品牌形象全面提升。

（二）精心组织、精细策划。各地红十字会要结合实际，精心组织、精细筹划，拟定相关活动方案和实施计划，扎扎实实开展2—3项有特色、有成效、有影响的活动。

（三）及时宣传、营造氛围。活动期间，要以提升红十字会公信力为重点，争取各类新闻媒体的支持和合作，切实搞好相关宣传报道工作，及时深入地挖掘报道各项活动的新内涵、新亮点。

活动期间，请各市（州）红十字会即时报送相关信息，并于5月20日前将活动情况报告报省红会组织宣传部。
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